2025年9月8日 星期一

乙巳年七月十七

CN52-0022

代号65-36

国内统一连续出版物号

第13595期

今日八版 主管、主办:中共遵义市委员会 出版: 遵义市新闻传媒中心

习近平将出席 金砖国家领导人线上峰会

新华社北京9月7日电 外交 部发言人7日宣布:应巴西总统卢 拉邀请,国家主席习近平将于9月 8日在北京以视频方式出席金砖 国家领导人线上峰会并发表重要 讲话。

习

近

玉

和

发

展

的

时

习近平向中俄友好、和平与发展委员会 第十五次双方全会致贺辞

新华社北京9月6日电 9月6 日,中俄友好、和平与发展委员会第 十五次双方全会在俄罗斯符拉迪沃 斯托克举行。国家主席习近平向全会

习近平强调,中俄友好、和平 与发展委员会成立28年来,秉持 弘扬友谊、促进合作的初心使命,

全力服务中俄关系大局,厚植两国 关系社会民意根基。希望委员会 以这次会议为契机,积极发挥两国 民间交往主渠道作用,书写新时代

两国人民相知相亲、风雨同舟的友

同日,俄罗斯总统普京也向全

会致贺辞。

第八届贵州省见义勇为英雄模范表彰大会召开

徐麟李炳军作批示 马汉成讲话

贵州日报讯 9月6日,第八届 贵州省见义勇为英雄模范表彰大会 在贵阳召开,隆重表彰25个见义勇 为英雄模范个人和群体。省委书记 徐麟,省委副书记、省长李炳军作 批示。省委副书记、省委政法委 书记马汉成出席并讲话,省领导 杨永英、罗强、孙诚谊、茆荣华、王永金, 中华见义勇为基金会秘书长胡增印

徐麟、李炳军在批示中向见义 勇为英雄模范致以崇高敬意和慰 问。徐麟指出,全省各级党委、政府 要深入贯彻落实习近平总书记关于 见义勇为事业的重要指示精神和在 贵州考察时的重要讲话精神,大力 弘扬社会主义核心价值观,广泛宣 传见义勇为事迹,真心关爱见义勇

为英雄,以英雄模范的崇高品格影 响人、感染人、带动人,为奋力在中 国式现代化进程中展现贵州新风采 汇聚强大正能量。

马汉成强调,要坚决贯彻落实 习近平总书记重要指示精神和省 委、省政府部署要求,进一步敬仰英 雄、争做英雄、爱护英雄,把见义勇 为的旗帜高高竖起,把见义勇为的

精神发扬光大,把见义勇为的英模 关怀到位,推动我省见义勇为事业 迈上更高水平。

省有关单位、各市(州)党委政 法委、省市见义勇为基金会有关负 责同志和社会各界代表、见义勇为 英模或家属代表参加。

(何永利)

珠海市考察组到遵考察交流

本报讯 (记者 李婷婷 马 云オ)9月5日至6日,珠海市委副书 记、市长吴泽桐率考察组到遵考察 交流。遵义市委副书记、市长黄伟, 市委副书记刘承东,副市长吴起

考察组一行到湄潭县、汇川区 实地考察了贵州春水堂茶业有限公 司、永兴镇"百里茶香"乡村振兴特 色带、遵义市国开区粤黔协作珠遵 产业园,深入了解珠遵新茶饮研究 院建设和产业协作、乡村振兴等方 面的做法和成效。

考察组一行表示,近年来,珠 海和遵义两地深入贯彻落实习近平 总书记对深化东西部协作的重要 指示精神,认真落实粤黔两省省 委、省政府部署要求,持续完善协 作机制、加大协作力度,取得显著 成效。珠海将进一步提高政治站 位、强化责任担当,聚焦巩固拓展 脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴 等重点工作,进一步与遵义深化协 作,拓展渠道、深化内涵、创新模

式,更大力度推进产业共建、劳务 对接、人才交流等领域协作,推动 珠遵协作和对口合作走深走实,取 得更大成效。

在遵期间,考察组一行还前往 遵义会议会址接受革命传统教育。

珠海市、遵义市有关部门和湄 潭县、汇川区有关负责同志参加。

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

弘扬抗战精神 遵义:传承红色基因

记者 涂林念 石影 郑海海

9月3日,纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年 大会在北京天安门广场隆重举行。

在贵州省遵义市,几位年近百 岁的抗战老兵,佩戴着"中国人民抗 日战争胜利80周年"纪念章,通过 电视收看直播,他们热泪盈眶,激动 万分:"我们再也不怕被欺负了。我 们国家的武器这么先进,孩子们再 也不用上战场厮杀了……"

今年是中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年,又是 遵义会议召开90周年。红城遵义 广泛开展了各类群众性文化活动。

老骥伏枥 守护红色根脉

每天上午9时,88岁的曾祥铣 准时来到他的"百科居",开始一天

"百科居"里,各类书籍有序排 列,办公桌上的手稿写满了批注。 以弘扬红色文化、传承红色基因为 己任,曾祥铣至今仍奔走在讲述遵 义红色故事的道路上。

作为土生土长的遵义人,曾祥 铣自幼听着红军故事长大。他把研 究、弘扬红色文化作为自己的责任 和义务,在研究中传播红色文化,希 望通过这种方式守护红色根脉,让 红色基因代代相传。

"遵义的红色文化太丰富了,在 享受历史馈赠的同时,更要承担起 时代赋予我们的使命和担当。只要 身体条件允许,我会在这片热爱的 红土地上一直做下去。"曾祥铣说。

在遵义,和曾祥铣一样热爱研究

红色文化、历史文化的老人并不少。

今年72岁的陆昌友曾因一本 《遵义——浙大西迁大本营》的书开 始对这段历史产生浓厚的兴趣。退 休后他潜心研究浙大西迁文化并大 力传播。

前几年,陆昌友在红花岗区中 山路街道新华桥社区二楼,开设了 一个面积约130平方米的"浙大西 迁与何家巷"文化展示区。

"希望通过这方小小的文化展 示区,让更多人知道、了解那段历 史,让更多年轻人培植爱国主义情 怀,传承浙大西迁精神。"陆昌友说。

文化展示区开设以来,为辖区 居民及学校师生开展集中宣讲35 场,先后接待了包括浙大师生、西迁 后代及其他相关人士1000余人。

宣讲红色故事也是一种传承 方式。今年84岁的老党员苟德超 在红花岗区老城街道纪念馆社区 义务宣讲红色故事已经有四个年 头了,虽然年事已高,但他的讲解 思路清晰、感情丰富、声情并茂。 为了让群众更加清晰了解历史,他 还坚持学习,不断丰富红色故事的 细节。

苟德超说:"我们家就是干人, 红军长征路过遵义时,还给我们家 分过物资。在这个年纪,能发挥些 余热,给大家讲述红军的故事,我感 到非常有意义。

在遵义,每个人都将传承红色 基因视为己任,用自己的方式表达 爱党爱国情怀。

(下转二版)

市县联动·黔北丰景

秋风起,天渐凉。在黔北大地上,科技 赋能与精耕细作相得益彰,一块块稻田正迎

坝区的稻田里作业。

来最美的丰收时节 图为联合收割机在仁怀市茅坝镇官院

(记者 庞飞 仁怀融媒记者 涂顺菊 蒲鑫鑫 摄影报道)

80响礼炮震彻云霄,8万羽和平鸽展翅高 飞……国之大典、盛大阅兵,镌刻来之不易的胜 利与荣光.

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年大会在天安门广场隆 重举行。中国人民同世界人民一道,共同纪念 这个伟大的日子。

"今天,人类又面临和平还是战争、对话还 是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定 站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,坚 持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类 命运共同体。'

天安门城楼上,习近平总书记的重要讲话, 6次提及这个光辉的字眼:和平。

这是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创 未来的鲜明立场,更是当代中国共产党人引领 中国走和平发展道路的坚定宣示。

时光无言,真理永恒:正义必胜! 和平必 胜! 人民必胜!

(一)历史的昭示——"战争是一面镜子,能够 让人更好认识和平的珍贵"

天安门城楼庄严雄伟,天安门广场气象恢 宏。9月3日上午,习近平总书记等党和国家领

眺望广场,人民英雄纪念碑巍然屹立,无数 先烈以生命热血换来的和平盛世跃然眼前。年 号台台基勾勒出长城的形象,"1945""2025"字

长城,象征中华民族不屈的脊梁。92年 前,北京地区抗战第一枪正是在长城上的重要 一古北口打响。

斗转星移,天地一新。而今,当步履铿锵、 机甲轰鸣的45个方(梯)队依次通过天安门广 场,捍卫和平的钢铁长城肩负着新时代神圣 "我们纪念中国人民抗日战争和世界反法

西斯战争的胜利,谴责侵略者的残暴,强调牢 记历史经验和教训,不是要延续仇恨,而是要 唤起善良的人们对和平的向往和坚守"。 中国人民抗日战争,一开始就具有拯救人

类文明、保卫世界和平的重大意义。 从"打完子弹就上刺刀冲锋"的平型关大 捷,到"以血肉之躯消灭精良装备"的百团大 战;从"战斗到最后一刻"的南京保卫战,到"不 惜用生命填进火海"的台儿庄血战……

"战争是一面镜子,能够让人更好认识和 平的珍贵。"一次次回望艰苦卓绝、可歌可泣的 中国人民抗日战争,我们更深刻体悟到习近平 总书记重要论断蕴含的深意。

和平如此珍贵,因为先烈的牺牲无价。

"待风息波静,凯然而归,全家团聚……" 李云鹏烈士留下的一封家信催人泪下。他是新四军"刘老庄

连"82名烈士中唯一留下书信的人。战争无情、岁月易老,烈士当年 对和平生活的向往,至今读来字字锥心。 "正所谓'诚既勇兮又以武,终刚强兮不可凌。身既死兮神以

灵,魂魄毅兮为鬼雄。'"习近平总书记曾以《九歌·国殇》中的诗句赞 扬"刘老庄连"等抗战英雄,表达崇高敬意。 2014年,我国通过立法确定中国人民抗日战争胜利纪念日,设

立烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日。每逢烈士纪念日. 习近平总书记都向人民英雄敬献花篮,风雨无阻,行为世范。 在中共中央政治局集体学习时,一字一句朗读赵一曼牺牲前写

给儿子的绝笔信;感慨杨靖宇牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮,"其 事迹震撼人心"……

-次次抚今追昔,一番番真情流露,凝聚成荡气回肠的坚定信 念:"对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们,不管时代 怎样变化,我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。'

和平如此珍贵,因为历史的教训惨痛。

站在南京大屠杀遇难者名单墙前,96岁的夏淑琴老人默然垂 泪,满是皱纹的手轻轻描画着亲人的名字。那段沉痛的记忆,在她 的生命中已延续80多个春秋。

这手臂,曾被敌人狠狠刺伤。1937年12月13日,侵华日军残忍 杀害夏淑琴7位至亲,对年仅8岁的她凶残地捅下三刀。

这手臂,也感受到紧紧搀扶传递的温暖。2014年12月13日,在 首个南京大屠杀死难者国家公祭日,习近平总书记同夏淑琴老人 等,一起为国家公祭鼎揭幕。

'侵华日寇,毁吾南京。劫掠黎庶,屠戮苍生。卅万亡灵,饮恨 江城。日月惨淡,寰宇震惊……"国家公祭鼎铭文力透金石,习近平 总书记长久凝视。

鸦片战争、甲午惨败、八国联军侵华……近代百余年,国家蒙 辱、人民蒙难、文明蒙尘,抗击外来侵略屡战屡败,中国人民和中华 民族遭受了前所未有的劫难。 抛头颅、洒热血,赴国难、共存亡……长达14年的抗日战争波

澜壮阔。中国共产党团结带领中国人民为挽救民族危亡、实现民 族独立和人民解放,为争取世界和平的伟大事业,作出了彪炳史册

中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着 坚定执着的追求。习近平总书记感慨系之:近代以后,中国人民遭 受列强的侵略、凌辱、掠夺达百年以上,但中国人民不是从中学到弱

肉强食的强盗逻辑,而是更加坚定了维护和平的决心。 要和平而不是战争,要合作而不是对抗。这是深重的苦难磨砺 出的坚定信念,也是中国共产党人牢记历史、开创未来的庄严宣示。

和平如此珍贵,牵系着人民心底千百年来的期盼。

16岁不到,习近平前往父辈曾浴血奋战的陕北插队。

这片饱经沧桑的黄土地上,黄河奔腾、长城逶迤,以磅礴的气 势、厚重的底蕴浸润着在此奋斗的热血青年。

战争的喧嚣层叠回响:陕北地名里,至今有许多保留着同军事 布防有关的"城""营""堡""寨""军";和平的希冀穿越古今:延安、定 边、靖边……人民越是备尝硝烟兵燹,越是渴求长治久安。

1938年,延安窑洞里微暗灯火下,毛泽东进行着深邃的思考。 《论持久战》这样写道:"我们的战争是神圣的、正义的,是进步的、求 和平的。不但求一国的和平,而且求世界的和平,不但求一时的和 平,而且求永久的和平。"

(下转三版)

值班审校 郑礼志 李京湄 责任编辑 杨刚